
 

 
       CITTA' DI PALERMO 

V COMMISSIONE CONSILIARE 

          V Commissione Consiliare 

 

   VERBALE N°169 

SEDUTA  del  9 settembre 2015 

    

   

L’anno duemilaquindici il giorno nove del mese di settembre c/o la sede di via 

Marchese Ugo è stata convocata dal Presidente dr. Fausto Torta, giusto avviso 

n°137 del 31 agosto u.s., la V Commissione Consiliare per procedere alla 

trattazione degli argomenti iscritti all’O.d.G. 

In 1^ convocazione non risulta presente nessun Consigliere pertanto  per mancanza 

di numero legale  la seduta viene rinviata in 2^ convocazione.  

Presiede la seduta il Presidente Dr. Fausto Torta assistito dalla segretaria Sig.ra 

Marilena Manduci. 

 Alle ore 09.00 il Presidente dispone l’appello al termine del quale risultano presenti 

i Consiglieri  Tramontana e Alotta. 

Il Presidente constata la presenza del numero legale dichiara aperta la seduta. 

Alle ore 9,10 giunge il Cons. Galvano, alle ore 9,20 giunge il  Cons. Lombardo. 

In data odierna la Commissione incontra l’Ass.re alla cultura Prof. Andrea 

Cusumano e il Consulente del Sindaco dott. Albergoni per trattare e argomentare 

l’evento che si terra a Palermo “Manifesta 12” edizione 2018, la più importante 

biennale di arte contemporanea in Europa con sede ad Amsterdam. 

Il Presidente Torta, dopo aver preliminarmente ringraziato l’Assessore per avere 

espresso la volontà di incontrare la Commissione, fa un escursus sul tema 

ricordando l’atto che fu approvato in sede di Consiglio Comunale, la delibera 1234 

del 30 /12/2014 e che prevedeva un protocollo d’intesa per costituire la Fondazione 

“Palermo Manifesta 12”. 

L’ultima edizione della grande biennale europea ha visto sede a S. Pietroburgo, 

l’edizione 2016 vedrà Zurigo. 

Alle ore 9,50 giunge la Cons. Aluzzo. 



L’assessore oggi ha volutamente incontrare la Commissione per sottoporre 

anticipatamente la stesura dello Statuto prima che giunga in Aula. 

L’Ass.re Cusumano premette che l’evento, abbraccerà il periodo primaverile del 

2018 e l’impatto che riveste carattere mondiale  ha visto A S. Pietroburgo un 

milione di visitatori .superando la biennale di Venezia. Con questo importante 

evento si intende lasciare un impatto sul territorio oltre che dal punto di vista 

culturale anche quello sociale, e turistico. Saranno coinvolti giovani artisti e si 

assisterà a trasferimenti di gallerie straniere nella nostra città con grandi artisti. 

Seguendo questa logica, afferma l’Ass.re è in corso lo studio della struttura 

dell’evento utilizzando Palermo nel complesso. Ricorda che è già stato fatto un atto 

in C.C. per la destinazione delle somme (circa 3 milioni e mezzo), l’accettazione 

dei principi della fondazione con un protocollo d’intesa e bozza di statuto. L’evento 

patrocinato dalla Comunità Europea è oltretutto in grado di raccogliere 

finanziamenti e risorse anche con fondi europei. E’ previsto uno sbigliettamento 

così come in tutte le biennali, il ricavato andrà alla Fondazione, ci sono 2/3 mila 

giornalisti accreditati. 

Entrando in merito alla Fondazione viene evidenziato dal Dott. Albergoni che dopo 

varie contrattazioni si è ottenuto che il socio unico fosse il Comune di palermo con 

la Governance di Manifesta. 

il Presidente della Fondazione Manifesta Palermo è il Presidente della Fondazione 

Generale. I membri che formano il Consiglio di Amm.ne sono sei di cui  tre del 

Comune e tre della Fondazione Manifesta. 

Il dibattito entra in merito allo statuto e a proposito di ipotetici emendamenti, 

l’assessore ricorda che è stato scritto seguendo le logiche dettate dal C.C. per cui 

non dovrebbe necessitare di alcun cambiamento si rischierebbero oltretutto passaggi 

lunghi.  

Il Cons. Alotta chiede di sapere degli statuti delle precedenti edizioni. 

Si procede pertanto alla lettura della bozza dello statuto oggi portato in 

commissione dall’ass.re. 

Il Cons. Galvano solleva qualche perplessità a proposito dell’art. 9 che riguarda la 

durata del C.D.A. e la durata della Fondazione sostenendo che ci sono delle 

incongruenze. 

Sia L’Ass.re che il Dott. Albergoni precisano che potrebbe essere una formalità 

notarile. 



Si apre un’ampia discussione anche a proposito dell’art. 14 riguardo il Collegio dei 

Revisori. 

Il Cons. Alotta considera anomalo ma interessante il percorso condiviso dall’Ass.re, 

di verificare possibili modifiche alla bozza di schema di statuto prima che questo 

venga formalmente trasmesso alla Presidenza del C.C. ritiene utile a tal fine 

incontrare la Commissione I per un approfondimento dell’atto in questione. 

Propone, per evitare che questo diventi l’ennesimo strumento per creare posti di 

sottogoverno da utilizzare per la politica, di prevedere requisiti di alta 

professionalità ed esperienza sul campo, preferibilmente siciliani, dei candidati al 

C.D.A e di valutare l’ipotesi di ridurre il numero dei consiglieri. Chiede all’Ass.re e 

al Consulente di verificare se è possibile scegliere e vincolarne la scelta i Revisori 

dei Conti tra i dipendenti comunali iscritti agli Albi di competenza. Chiede altresì di 

prevedere nell’atto deliberativo l’obbligo anche di relazionare al C.C. sull’operato 

della Fondazione da parte dei suoi rappresentanti. 

La Cons. Tramontana dichiara di condividere quanto sostenuto dal Cons. Alotta a 

proposito della scelta dei Revisori dei Conti , solo se c’è un vantaggio economico 

altrimenti non vede perché limitare, anche il Cons. Lombardo si associa a tale 

dichiarazione. 

La Cons.Tramontana suggerisce di aprire gli spazi ancor prima dell’evento stesso. 

L’Ass.re afferma che sono proprio su questa linee e in questo caso sarebbe questa 

una novità perché di solito manifesta si svolge nei 4 mesi di rito. Palermo 

diventerebbe in questo modo un laboratorio e rappresenterebbe un esperimento 

anche per Manifesta stessa. L’Ass.re informa che La Fondazione Europea ha 

incontrato l’Ass.re alla P.I. e il Presidente del C.C. 

Il Cons. Lombardo chiede all’Ass.re che la Commissione incontri il Comitato 

Olandese quando verrà a Palermo. 

L’Ass.re accoglie la richiesta e informa che il Comitato sarà qui a ottobre. 

Alle ore 10,25 si allontana il Cons. Lombardo, alle ore 10,45 giunge il Cons. 

Federico. 

La Cons. Aluzzo chiede se si stanno accantonando i fondi. 

L’Ass.re Cusumano informa che 1) 1 milione è stato già impegnato; 2) 31/12/2016 

500 mila euro. Ricorda che sono stati svincolati gli introiti della tassa di soggiorno , 

ma tale vincolo serviva solo a tutela ma in realtà saranno svincolati. La ragioneria 



ha previsto di coprire l’intesa somma, che andranno ad essere via via svincolati con 

i finanziamenti. 

Alle ore 10,55 si allontanano le conss. Aluzzo e Tramontana. 

Conclusi gli interventi riguardo l’evento trattato, il Presidente sottopone 

all’attenzione dell’Ass.re un altro grande evento quello del “Progetto Danzica”, 

condiviso con l’Area Cultura con un atto dirigenziale e di cui l’ass.re è stato sin 

dalla nascita partecipe. Informa pertanto che a breve sarà fatta una conferenza 

stampa, sottolineando l’opportunità di un coinvolgimento della Commissione tutta  

visto  che questo progetto è nato in seno a questa sede. 

Il Presidente alle ore 11,15 dichiara chiusa la seduta. 

 

LA  SEGRETARIA                             IL PRESIDENTE 

Marilena Manduci               Dr. Fausto Torta 

         

  


